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Актуальність. В статті відображено пошук шляхів удосконалення технології вирощування 

пшениці озимої з метою досягнення в умовах Західного Лісостепу врожайності сортів  близької до 

потенційної, що на теперішній час є актуальною проблемою. Мета. Вивчити вплив комплексного 

застосування високопродуктивних сортів пшениці озимої та оптимізації системи догляду за посіва-

ми на врожайність зерна, його якість і економічну ефективність вирощування в умовах Західного 

Лісостепу. Методи. Візуальний – встановлення фенологічних фаз росту і розвитку культури, підра-

хунковий – визначення параметрів структури врожаю і врожайності культури, хімічний – визначен-

ня вмісту елементів живлення в ґрунті; математико-статистичнитй – для оцінки достовірності 

результатів досліджень; розрахунково-порівняльний – для аналізу економічної ефективності.  

Результати. Дослідженнями (2021–2023 рр.) встановлено, що інтенсифікація  системи догляду за 

посівами пшениці озимої на основі використання мікродобрив та стимуляторів росту рослин сприя-

ла формуванню істотно вищої врожайності зерна, порівняно з базовою та покращанню показників 

структури врожаю і його якості. Прирости врожайності зерна становили 0,21–0,83 т/га (2,21–9,6 %). 

У середньому за роки досліджень, залежно від системи догляду за посівами, сорти Астарта, Крає-

вид, Глаукус та гібрид Hubery сформували врожайність відповідно у межах 8,37–9,06; 8,64–9,47; 

8,78–9,43 і 9,50–9,71 т/га, відповідно. Висновки. За вирощування сортів та гібрида озимої пшениці в 

умовах Західного Лісостепу України встановлено, що інтенсифікація системи догляду за посівами 

сприяла формуванню істотно вищої врожайності зерна, порівняно з базовою, та покращанню показ-

ників структури врожаю і його якості. 

Ключові слова: сорти, пшениця озима, інтенсивна технологія, потенційна  урожайність, 

якість зерна 
 

Вступ. Пшениця озима – найважливіша 

продовольча зернова культура в Україні. 

Вона на сьогодні продовжує займати одне з 

провідних місць у виробництві рослинниць-

кої продукції [1, 2]. У 2023 р. валовий збір 

зерна пшениці в Україні становив 22,4 млн. т. 

з урожайністю 4,76 т/га [3]. Відправною точ-

кою в розвитку продуктивності сучасного 

вітчизняного та світового зерновиробництва 

є вирощування сучасних високопродуктив-

них сортів та гібридів. Вклад сорту в досяг-

нутий рівень врожайності пшениці озимої у 

країнах Західної Європи на сьогодні стано-

вить 60 % [4, 5]. Потенційна врожайність 

пшениці озимої в зоні достатнього зволо-

ження висока. Сучасні високопродуктивні 

сорти вітчизняної та зарубіжної селекцій 

здатні забезпечити врожайність зерна понад 

10 т/га за досить високої його якості [6, 7]. 

Проте, для повної реалізації властивого сор-

ту рівня урожайності і якості зерна необхід-

но створювати умови вирощування, які б 

сприяли ефективному виявленню його гене-

тичних можливостей. Стале підвищення 

продуктивності культури досягається пос-

тійним виявленням та оптимізацією складо-

вих технологій її вирощування [8, 9]. 

У Західному Лісостепу України, з 

огляду на задовільне вологозабезпечення та 

високу родючість ґрунтів, є умови для висо-

коінтенсивного вирощування пшениці ози-

мої. Проте зміни клімату, які супроводжу-

ються різкими похолоданнями та підвищен-

ням  температури  у ранні фази розвитку ози- 
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мих культур та засухами у період формуван-

ня зерна, призводять до зниження поглинан-

ня рослинами поживних речовин з ґрунту, 

що потребує внесення науково обґрунтова-

них змін у відповідну технологію. Саме тому 

необхідно постійно моніторити ситуацію на 

кожному полі та удосконалювати технологію 

догляду за посівами поєднуючи застосування 

засобів захисту рослин від шкодочинних 

організмів з внесенням доступних для рос-

лин форм мінерального живлення, особливо 

у критичні періоди їх росту й розвитку [10]. 

За вирощування пшениці озимої пер-

шочергово зростає роль ефективного захисту 

посівів від бур’янів, хвороб і шкідників, що є 

необхідною умовою реалізації потенціалу сор-

тів та гібридів, підвищення окупності мінера-

льного удобрення та інших ресурсів [11–13]. 

Попередніми нашими дослідженнями 

встановлена висока ефективність захисту 

вегетуючих рослин пшениці озимої в умовах 

регіону. Якщо від доповнення фунгіцидної 

обробки насіння внесенням інсектициду 

врожайність зростала на 4,6 %, то за додат-

кового його застосування на такому фоні під 

час вегетації – на 16,2 %. Включення в сис-

тему захисту вегетуючих рослин обробок 

фунгіцидами обумовило підвищення вро-

жайності зерна до 7,27 т/га проти 5,31 т/га – 

на контролі, або на 37,0 % [10]. 

Також, важливе значення має оптимі-

зація системи догляду за посівами за рахунок 

застосування мікродобрив та стимуляторів 

росту. Доведено, що початок виходу в труб-

ку та середина фази виходу в трубку і поява 

другого стеблового вузла – в цей критичний 

період рослини озимих особливо чутливі до 

нестачі вологи та живлення. Тому у цей пе-

ріод важливо забезпечити їх комплексом 

макро- та мікроелементів. Це дасть змогу 

ефективно усунути дефіцит основних еле-

ментів живлення, активізувати ріст кореневої 

системи, збільшити стійкість проти біотич-

них і абіотичних стресів, зменшити виляган-

ня рослин, підвищити врожайність та якість 

продукції [1, 4]. 

При аналізі літературних джерела ви-

явили, що внесення у позакореневі піджив-

лення добрив із хелатними формами мікрое-

лементів значною мірою впливає на показ-

ники зернової продуктивності рослин та до-

зволяє отримати прирости врожаю пшениці 

озимої у середньому на 10–15 % зі збільшен-

ням вмісту білка в зерні від 0,6 до 1,4 %, 

клейковини – на 3,5–4,3 %. Також ефектив-

ним є застосування стимуляторів росту, які 

забезпечують прирости врожаю зерна пше-

ниці озимої на 0,3–0,7 т/га та поліпшують 

якість зерна [6, 11, 14]. 

Отже, пошук варіантів удосконалення 

технології вирощування пшениці озимої з 

метою досягнення в умовах Західного Лісос-

тепу врожайності, близької до потенційної, 

на теперішній час є актуальною проблемою, 

вирішення якої сприятиме збільшенню вало-

вих зборів зерна цієї культури та покращен-

ню економіки землеробства взагалі.  

Мета досліджень. Дослідити вплив 

комплексного використання для сівби висо-

копродуктивних сортів пшениці озимої та 

оптимізації систем догляду за посівами на 

врожайність зерна, його якість і економічну 

ефективність вирощування в умовах Захід-

ного Лісостепу. 

Матеріали та методи. Польові досліди 

проводили впродовж 2021–2023 рр. на зем-

лях Інституту сільського господарства Захід-

ного Полісся НААН. Ґрунт дослідного поля – 

чорнозем типовий неглибокий слабкогу-

мусований. За роки досліджень ґрунт мав 

такі показники: гумус (за Тюріним) – 2,02 %, 

азот легкогідролізований (за Корнфільдом) – 

99 мг/кг ґрунту, рухомий фосфор (за Кірса-

новим) – 241 мг/кг ґрунту, рухомі форми ка-

лію (за Кірсановим) – 142 мг/кг ґрунту; рНKCL 

(потенціометрично) – 5,87; гідролітичну кис-

лотність (за Каппеном) – 1,53 мг–екв/ 

100 г ґрунту. Повторність у досліді – трира-

зова, площа облікової ділянки – 50 м
2
. 

Удобрення проводили дозою, розрахо-

ваною за виносом поживних речовин урожа-

єм зерна 10 т/га, тобто вносили N207P74K49 з 

них: N27P74K49 – восени під основний обробі-

ток ґрунту; N160 – після відновлення весняної 

вегетації; N20 – позакоренево у фазу прапор-

цевого листка. 

У досліді вивчали сорти пшениці ози-

мої Астарта (Інститут фізіології рослин і ге-

нетики), Краєвид (ННЦ «Інститут землероб-

ства НААН»), Глаукус (Штрубе, Німеччина), 

гібрид Hubery (КВС, Німеччина). Системи дог-

ляду за посівами наведені у таблиці (табл. 1). 

Для догляду за посівами озимини вико-

ристовували наступні препарати: обробка на-
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Таблиця 1. Схема системи догляду за посівами пшениці озимої 
 

Фази розвитку 
Технологія догляду за посівами 

Базова Інтенсивна 

Підготовка  

насіння 

Протруювання насіння (фунгіцид + 

інсектицид) + стимулятор росту + 

комплексне мікродобриво 

Протруювання насіння (фунгіцид +  

інсектицид) + стимулятор росту +  

комплексне мікродобриво 

2-й-3-й листки – 

осіннє кущіння 
_ 

Гербіцид + фунгіцид + комплексне мік-

родобриво + стимулятор росту 

Весняне  

кущіння 
Гербіцид + фунгіцид + ретардант 

1.Гербіцид + фунгіцид+інсектицид.  

2.Ретардант + стимулятор росту + мікродо-

бриво (монофосфор, мономідь, моноцинк ) 

Вихід в трубку  Стимулятор + мікродобриво Стимулятор + мікродобриво  

Прапорцевий 

листок 
Фунгіцид 

Фунгіцид + інсектицид + стимулятор 

росту + мікродобриво (мономідь,  

моноцинк) 

Колосіння Фунгіцид 
Фунгіцид + інсектицид + кремнієве  

мікродобриво 
 

сіння: Ламардор Про (0,5–0,6 л/т) + Круз  

(0,2 л/га) + Авангард Зерновий (2л/га) + Гу-

лівер Стимул (1л/га); 2-й-3-й листки – осіннє 

кущіння: Хармоні (0,01–0,015 л/кг/га) + Аба-

кус (1,5 л/кг/га) + Гулівер Стимул (1 л/га); 

весняне кущіння: (обробка розділена на два 

прийоми за сумісністю препаратів) – 1. Рі-

макс Плюс, в.г. – (25 г/га) + ПАР (0,3 л/га) + 

Пума супер (6,9 % м.в.е. 1 л/га); Через 4 дні 

2. Абакус (1,5 л/кг/га) + Суперкіл (0,7 л/га) + 

Ретардант Хлормеквид, в.р.к. – (2,0 л/га); 

вихід в трубку – Гулівер Стимул (1 л/га), + 

мікродобриво Авангард Мідь (0,5 л/га), Ава-

нгард Цинк (1,0 л/га), Авангард Фосфор (3 

л/га); прапорцевий листок –Аканто Плюс 

(0,75 л/га) +Авангард зерновий (2 л/га) + Гу-

лівер Стимул (1 л/га); колосіння – мікродоб-

риво Авангард кремній біо марки А (1,5 л/га) 

та інсектицид Суперкіл (0,7 л/га) + Дерозал 

(0,6 кг/га). Для базової технології застосову-

валися ті самі препарати згідно схеми.  

Погодні умови за роки досліджень 

(2021–2023 рр.) були сприятливими для ви-

рощування озимої пшениці. Зокрема, погода 

у вересні 2021 та 2023 рр. у період підготов-

ки ґрунту, була відносно теплою та характе-

ризувалась достатньою вологозабезпеченіс-

тю ґрунту, а у 2022 р. – з надмірною кількіс-

тю опадів.  

Жовтень та листопад характеризували-

ся підвищеною температурою повітря. Най-

вищий показник відхилення (4,0 С) спосте-

рігали у жовтні 2020 р. 

Припинення активної вегетації рослин 

озимини за роки досліджень (2021–2023 рр.) 

зафіксували у другій – третій декадах листо-

пада, що на рівні середніх багаторічних да-

них. Зимовий період характеризувався теж 

підвищеним температурним режимом та до-

статньою кількістю опадів, переважно у ви-

гляді дощу, середньодобова температура 

повітря у грудні 2022 р. перевищувала серед-

ню багаторічну на 0,8 ºС, у січні – на 4,3 ºС, 

у лютому – на 2,0 ºС. Взагалі за роки дослід-

жень лише у лютому 2021 р. та у грудні 2022 р. 

середньомісячна температура була нижча за 

середньобагаторічні дані на 0,5 ºС. У ці пері-

оди спостерігалися інтенсивні снігопади. 

Характерним для зимового періоду було не-

значне (15–20 см) і періодичне промерзання 

ґрунту. За роки досліджень умови зимового 

періоду для перезимівлі рослин озимини бу-

ли задовільними.  

Стабільний перехід середньодобової 

температури повітря через 5,0 ºС (тобто на 

початок активної вегетації рослин) розпочав-

ся з середини березня, що було на рівні бага-

торічних даних. 

У березні середньомісячна температура 

повітря коливалася і була на рівні середньої 

багаторічної, або переважала її на 1,9 °С – у 

2023 р. Також, середньомісячний рівень опа-

дів у 2021 та в 2022 рр. був на рівні серед-

ньорічних даних, а у 2023 р. переважав на 

36,9 мм. 

Погода у квітні за роки дослідження 

була прохолодною та характеризувалася змен- 

шенням середньомісячної кількості опадів за 
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2021 та 2022 рр. відповідно на 16,1 та 

27,0 мм, проте у 2023 р. випало на 39,7 мм 

більше опадів від норми. 

Середньомісячна температура в травні 

була дещо меншою від норми на 0,5–0,6 °С. 

Кількість опадів у 2021 та 2022 рр. була дос-

татньою, а у 2023 р. відмічали меншу кіль-

кість опадів на 57,3 мм від норми, проте це 

істотно не впливало на вологозабезпеченість 

посівів. У червні та липні за роки досліджень 

погода була спекотною та посушливою. Пов-

на стиглість зерна пшениці озимої настала в 

другій декаді липня у 2021 та 2022 рр. та у 

кінці липня у 2023 р.  

Результати та обговорення. Однією з 

найважливіших складових сучасних техно-

логій вирощування сільськогосподарських 

культур є їх надійний захист від шкодочин-

них організмів. Як свідчать результати на-

ших досліджень, застосування елементів ін-

тегрованого захисту пшениці озимої забез-

печує істотне зростання врожайності, особ-

ливо за комплексного внесення. Прирости 

врожайності зерна від застосування інтенси-

вної системи догляду за посівами становили 

2,21–9,60 % порівняно з базовою технологією. 
Отримані експериментальні дані засвід-

чили, що, у середньому за 2021–2023 рр., 

залежно від системи догляду за посівами, 

сорти Астарта, Краєвид, Глаукус та гібрид 

Hubery сформували врожайність у межах 

8,37–9,06 т/га; 8,64–9,47; 8,78–9,43 і 9,50–

9,71 т/га, відповідно (табл. 2). Найвищу вро-

жайність зерна у досліді забезпечив гібрид 

Hubery, за базової системи догляду вона ста-

новила 9,5 т/га, за інтенсивної – 9,71 т/га. 
 

Таблиця 2. Урожайність сортів пшениці озимої залежно  

від систем догляду за посівами, (2021–2023 рр.) 
 

Сорт 
Система 

догляду 

Середня 

урожай-

ність, 

Відхилення від контролю 

Сорт Догляд 

(фактор А) (фактор Б) т/га т/га % т/га % 

Астарта 

(стандарт) 

базова 8,37 - - - - 

інтенсивна 9,06 - - 0,69 8,24 

Краєвид 
базова 8,64 0,27 3,23 - - 

інтенсивна 9,47 0,41 4,52 0,83 9,60 

Глаукус 
базова 8,78 0,41 4,89 - - 

інтенсивна 9,43 0,37 4,08 0,65 7,40 

Hubery 
базова 9,50 1,13 13,5 - - 

інтенсивна 9,71 0,65 7,17 0,21 2,21 

НІР 0,05, т/га       

Фактори   0,09–0,13  0,08–0,18   

Взаємодія 

АБ 

 0,15–0,19      

 

Продуктивність пшениці озимої визна-

чає низка структурних показників: густота 

стеблостою, довжина колоса, кількість зерен 

у колосі. Як показали дослідження, найбіль-

ше впливає на врожайність пшениці, саме, 

густота продуктивного стеблостою та озер-

неність колоса [1, 4]. 

Продуктивна кущистість сортів та гіб-

рида пшениці озимої була на рівні 564– 

624 шт./м
2
 (табл. 3). Спостерігалася тенден-

ція до зростання кількості продуктивних 

стебел за інтенсифікації технології догляду 

за посівами. 

Також, відмічено позитивний вплив ін-

тенсивної системи догляду за посівами на 

показники структури врожаю та його якості. 

Найбільшими у досліді вони були у сорту 

Краєвид і становили: маса зерна з колоса – 

2,09 г; маса 1000 зерен – 44,6 г; натурна маса 

зерна – 757 г/л;  сирої клейковини – 29,0 %. 

Всі сорти пшениці озимої, за обох сис-

тем догляду, сформували продовольче зерно 

ІІ класу якості, лише якість зерна гібрида 

Hubery відповідала ІІІ класу. З цього можна 

зробити висновки, що показники якості зер-

на озимої пшениці значною мірою залежать 

від генетичних особливостей сорту. 

Інтенсифікація технології вирощування 

пшениці озимої передбачає комплексне за-

стосування новітніх наукових досягнень в
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Таблиця 3. Особливості формування показників структури врожаю та якості зерна сортів  

пшениці озимої за різних рівнів інтенсифікації технології вирощування, (2021–2023 рр.) 
 

Сорт 

(фактор 

А) 

Система 

догляду 

(фактор Б) 

Кількість про-

дуктивних 

стебел, шт../м
2 

Маса 

зерна з 

колоса, г 

Маса 

1000 

зерен, г 

Натурна 

маса, 

г/л 

Вміст сирої 

клейковини, 

% 

Клас 

якості 

зерна 

Астарта 
базова 564 1,87 42,3 725 25,3 ІІ 

інтенсивна 569 1,89 43,3 736 26,9 ІІ 

Краєвид 
базова 606 1,99 42,9 739 26,6 ІІ 

інтенсивна 624 2,09 44,6 757 29,0 ІІ 

Глаукус 
базова 606 1,91 42,2 727 24,0 ІІ 

інтенсивна 612 1,97 43,2 732 28,9 ІІ 

Hubery 
базова 579 1,67 41,2 740 20,8 ІІІ 

інтенсивна 607 1,84 42,5 740 23,2 ІІІ 

 

розрізі кожної її складової. За рахунок ефек-

ту взаємодії досягається не тільки прогресу-

юче зростання врожайності, а й економічної 

окупності як кожного з чинників, так і тех-

нології взагалі. 

Аналіз економічної ефективності ви-

рощування пшениці озимої показав, що ви-

трати за інтенсивної системи догляду за по-

сівами були вищими порівняно з базовою на 

2067 грн/га, (7,9 %) (табл. 4). 
  

Таблиця 4. Економічна ефективність вирощування пшениці озимої за цінами жовтня 2023 р. 

Сорт 

(фактор А) 

Система 

догляду 

(фактор Б) 

Урожай-
ність, 

т/га 

Вартість 

врожаю, 

грн 

Витрати, 

грн/га 

Умовно 

чистий 

прибуток, 

грн/га 

Собівар-
тість 1т 

зерна, грн 

Рентабе-

льність, % 

Астарта 
базова 8,37 46872 26150 20722 3124 79 

інтенсивна 9,06 50736 28217 22519 3114 79 

Краєвид 
базова 8,64 48384 26150 22234 3026 85 

інтенсивна 9,47 53032 28217 24815 2979 88 

Глаукус 
базова 8,78 49168 26150 23018 2978 88 

інтенсивна 9,43 52808 28217 24591 2992 87 

*Hubery 
базова 9,50 50350 26150 24200 2723 92 

інтенсивна 9,71 51463 28217 23246 2906 82 

Примітка *Hubery сформував зерно ІІІ класу, вартість якого становила 5300 грн/т. 
 

Проте, за вирощування сортів, додат-

кові витрати на інтенсифікацію технології 

догляду за посівами покривалися за рахунок 

вартості приросту врожайності зерна, про що 

свідчать показники рентабельності, які прак-

тично були на одному рівні за обох систем 

догляду за посівами. За вирощування гібрида 

Hubery рентабельність була найвищою в дос-

ліді і становила 92 % – за базової технології 

догляду. Інтенсифікація догляду за посівами 

спричинила зниження цього показника до 82 %, 

що свідчить про меншу вимогливість даного 

гібрида пшениці озимої до догляду за посі-

вами порівняно з сортами, що вирощували. 

Висновки.  За вирощування озимої 

пшениці в умовах Західного Лісостепу най-

вищу врожайність зерна (9,71 т/га) забезпе-

чив гібрид Hubery за інтенсивної системи 

догляду. Серед сортів найвищу врожайність 

зерна (9,47 т/га) та найвищі показники його 

якості одержано за вирощування сорту Краєвид 

за інтенсивної системи догляду за посівами. 

Інтенсифікація системи догляду за по-

сівами пшениці озимої сприяла формуванню 

істотно вищої врожайності зерна порівняно з 

базовою та покращенню показників структу-

ри врожаю і його якості. 
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of winter wheat productivity depending on crop care systems in the Western Forest-Steppe of Ukraine. 
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Topicality. The article reflects on a relevant problem, namely, the search for ways to improve winter 

wheat cultivation technology in order to achieve yields close to the potential in the conditions of the Western 

Forest-Steppe. Purpose. To study the influence of using a complex that includes high-yielding winter wheat 

varieties and optimisation of the crop care system on grain yield and quality, as well as the economic effi-

ciency of cultivation in the conditions of the Western Forest-Steppe. Methods. Visual method was used to 

establish the phenological stages of growth and development of the crop, counting method – to determine the 

parameters of the crop structure and yield of the crop, chemical – to determine the content of nutrients in the 

soil; mathematical and statistical – to assess the reliability of research results; calculation-comparative – for 

the analysis of economic efficiency. Results. It was established that the intensification of the care system for 

winter wheat crops based on the use of microfertilisers and plant growth stimulators contributed to the for-

mation of a significantly higher grain yield compared to the basic one and improved indicators of yield at-

tributes and its quality. Increases in grain yield were 0.21–0.83 t/ha or 2.21–9.6 %. On average, over the 

years of research, the maize varieties Astarta, Kraievyd, Glaucus, and the Hubery hybrid formed yields, res-

pectively, within 8.37–9.06; 8.64–9.47; 8.78–9.43 and 9.50–9.71 t/ha, depending on the crop care system. 

Key words: varieties, winter wheat, intensive technology, potential productivity, grain quality 


